

EL TIEMPO

DIARIO INDEPENDIENTE

FRANQUEO CONCERTADO

REDACCION, ADMON. E IMPRENTA POLO DE ARRIBA, 2.

TODO SUScriptor que comience la suscripcion desde el día 15 de cada mes, lo recibirá gratis hasta el día 1.º del mes siguiente.

PRECIO DE SUSCRIPCION en toda España. 1 peseta al mes. ANUNCIOS En 2.ª y 3.ª plana. 0.50 cts. línea En 4.ª. 0.10

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES NÚMERO SUELTO, CINCO CENTS.

EDICIÓN DE LA MAÑANA

ATRASADO, DIEZ CENTS.

La Cruz de Beneficencia

«El Mundo» ha vertido la idea en un hermoso artículo que publica hoy y del cual se han hecho eco con gran entusiasmo varios periódicos. Pide «El Mundo», la concesión de la gran Cruz de Beneficencia para S. M. la Reina Victoria.

De ese artículo escrito con verdadero entusiasmo, entresacamos los siguientes párrafos que merecen ser conocidos. «Los periodistas oficiales de Palacio han dado la noticia: Su Majestad la Reina recibió a siete de sus señoras viudas de jefes y oficiales militares de la campaña. Lo que nuestros compañeros callan, porque no vieron la escena, es que la Reina no se limitó a dar su pésame y su consuelo a las interesadas, sino que habló con ellas, que sintió la muerte de la valiente oficialidad, que tuvo discretamente la feliz idea de dar unos miles de pesetas en un sobre misterioso para amortiguar un poco la necesidad de aquellos seres abandonados.

Lo mismo que en Madrid se ha hecho en provincias. La condesa del Serrallo y las demás señoras que componen la Junta presidida por la Reina han trabajado con decisión y con fortuna para saber el paradero de cuantos heridos han sido dados de baja en las filas. Y los capitanes generales en las grandes ciudades, y los gobernadores militares en las capitales de segunda clase, y la guardia civil en los pueblos, han trabajado con fe hasta dar con el paradero de todos, y a todos ó la mayoría se les ha gratificado con cantidades en plénetas. Ya sabemos que el dinero solo no es compensación a la pérdida de seres queridos; pero las familias que merced a la iniciativa regia se han visto socorridas con 1.000 pesetas han visto que en la tierra aún hay seres que les recuerdan caritativamente, y han tenido un levitativo para sus penas.»

En otro lugar del periódico vemos nuestros lectores detalles pintados por Gistau, nuestro compañero esforzado, que los presenciaron allí podrán observar que la Reina de España no es una extranjera que ocupará solo para dar hijos a la dinastía, sino que se identifica con las desgracias y con los triunfos de la Nación, con los sentimientos de la oficialidad, que no sólo sabe allegar recursos y repararlos con su presencia y sus palabras y su civismo, es un aliento para todos. No se ha limitado la Reina a ser una presidenta honoraria, a dar su nombre a la Comisión, sino que con ella ha trabajado mezclando sus lágrimas a las del pueblo.

Queríamos tener una fuerza grande, una circulación enorme, para que nuestra demanda fuera aceptada en el acto. Pedimos para S. M. la Reina de España la gran Cruz de Beneficencia; añadimos al Gobierno para que sus formaciones de expediente, sólo con los hechos relacionados se conceda a S. M. la Reina Victoria la condecoración a que tiene derecho por sus actos de caridad abnegada.

Y a los periódicos todos pedimos que nos ayuden con su opinión favorable a obtenerla. Que no vean que de nosotros ha parado la idea, que sean otros los que la pidan, pero que S. M. vea sus esfuerzos premiados con el amor de sus súbditos. Esta hermosa iniciativa de nuestro querido colega madrileño ha de ser acogida con entusiasmo por toda la Nación. Nuestra hermosa soberana unida

do sus lágrimas con las de las infelices madres y esposas que perdieron pedazos de su alma en los campos africanos. Los rogios labios de la Reina prodigando consuelos nacidos del corazón y sus manos ejerciendo la alta misión caritativa de reparar los secorros, serán un recuerdo inaborrable que guardará de su Soberana, este pueblo español tan bueno, tan caritativo y tan patriota.

La princesa extranjera que ocupa el trono de S. M. Fernando, es hoy más española que nunca, puesto que ha unido sus lágrimas a las de su pueblo. En esa concesión que demanda «El Mundo» para la Reina Victoria lleva uñidos los deseos de toda España.

El Tiempo envía su adhesión más entusiasta a esa idea, que por modesto que sea un concurso, siempre es grande cuando lo apoya el entusiasmo.

Ahora bien, hay algo más, digno de tenerlo en cuenta y cuya idea traspasamos a «El Mundo» para que de ella se haga eco si lo estima conveniente, desde las columnas de su autorizada publicación. Las Juntas de Damas en las capitales de provincias y en los pueblos, han realizado una labor digna del mayor elogio en el desempeño de su caritativa misión, y el Gobierno debe tenerla muy en cuenta premiando como mejor intendiera la obra de estas dignísimas damas que lucirían con orgullo como la mejor de sus joyas, una cruz, una medalla, una insignia que perpetuara el recuerdo del cumplimiento del hermoso deber que se impusieron.

Los que hemos presenciado de cerca los trabajos realizados por estas señoras, para arbitrar recursos con que consolar en algo a los que perdieron seres queridos en la guerra ó a los que quedaron inútiles en el sitio de defender la Patria, podemos y debemos hacer esta petición. Nunca un honor oficial, sería con cedido con mayor justicia.

VERTEER.

El Sr. Martínez del Campo y sus reformas

El ministro de Gracia y Justicia, hablando con un rector de «Heraldo», ha confirmado la noticia, que hace tiempo anticipamos nosotros, de haber buscado casa para no seguir habitando la que ocupaba como presidente del Tribunal Supremo.

Y ha hecho también una revelación importante, que pone término a las dudas respecto a sus propósitos para el porvenir: la de que no volverá a la presidencia del Tribunal Supremo.

El Sr. Martínez del Campo, cuando deja el ministerio de Gracia y Justicia, se dedicará al ejercicio de la abogacía.

Entretanto, procurará desarrollar su plan de reformas, que comprende las siguientes materias: Independencia del Poder judicial, desistiendo a los jueces de ciertos asuntos. Abaratamiento de la justicia, no brevemente los pueblos. Aplicación en toda su integridad de la ley adicional a la orgánica, para que vuelvan a la M. gestuación los abogados y los valedricos, que los actuales procedimientos han llevado al Foro y a la Obedra. Reglamentación de las jubilaciones de magistrados, para que no puedan ser jubilados al llegar a cierta edad. Algunas de estas reformas las implantará por decreto.

Ahora, lo que falta es que dejen al Sr. Martínez del Campo desarrollar su plan.

Día de Reyes

La higiene y no sé cuántas otras cosas, nos dicen que se debe madurar; pero una cosa es predicar y otra dar trigo. Madrugar puede agradar allá por el mes de las flores, cuando huertos y jardines se visten de sus mejores galas; más en esta caprichosa estación del año en que el verde ropaje de la huerta toma tonalidades de níveo purísimo, está una mejor arrebuñado entre la ropa de un melillo leche que no saltando asarbes y cruzando veredas que la escarcha bordó de puntas de plata.

La celebración de esta fiesta es de tiempo inmemorial y más que los hijos de a ciudad, los que las siguen son los que nacieron en la huerta, porque esta costumbre es hereditaria y viene de padres a hijos y de abuelos a nietos. Verán ustedes; la costumbre no puede ser más buena de lo que es. En la puerta de una casa de la huerta, ó a medio de un bananal, colocaban una especie de tablado y allí van desfilando los históricos personajes, dictando verdaderas enormidades; haciendo reír con sus frases demasiado finas ó con sus gestos excesivamente dramáticos.

Herodes, el gran Herodes, tiene por fuerza que aparecer here, aunque en la fraseología no está a la altura del ceño que lleva en la mano.

«Maiga qui a baiga, si han visto que s'apressen a veu al», declaman los héroes de caprichosa barba partida por gaja en dos y arrancada de una peluquería de baratillo para colocarla en el rostro del herodes gramatical.

Y la gente, aguantando aquella novena de varios meses y por añadura destronados, reía toatamento, como si escuchara un chiste de los Quiñones, de una de sus obras graciosísimas.

Sabía esto cuando la murga cruzaba por las veredas de la huerta anunciando la llegada de los Magos, y aquel sol que se empujaba en el blanco velo de la escarcha de la noche, hacía que las plantas se vistieran de brillantes al quedar el rocío por las verdes hojas.

Las muchachas de frescos rostros y ojos de fuego, corrían como palomitas arrojadas para tomar sitio. Los sagaces arrempujaban para colgarse cerca de la señora que arrebuñada en el mantón y dando envidia al sol que nacia, hallábase frente al sitio donde tenían que perorar desde el mismo dominio al destino de los Reyes Magos.

Esta fiesta es clásica y como clásica que es, difícilmente podrá desaparecer, a menos que no sufrieran una transformación radical los hijos de nuestra huerta, que guardan estas tradiciones, porque tienen en sus almas un altar donde reina la fe, que es la que une a los seres y la que hace que el auto de la sociedad en que vivimos sea cada vez más fuerte.

Ser Ray por un momento les causó mayor impresión que si les dieran una crecida cantidad de dinero. Pero eso, aunque la escarcha los ponga frescos como una lechuga, ellos van contentos y alegres; doblemente alegres porque echando aparte ceño y corona en cada una de las ermitas que se encuentran al paso toman su tiempo y desahogan hablan hasta por los codos.

FRANCISCO CAMPOY

LOS AGRACIADOS con el premio Nobel

Las Academias suecas, reunidas en Stockholmo, adjudicaron el premio Nobel en la siguiente forma: Literatura.—Señora Selma Lagerlot; Química.—Professor Guillermo Ostwald, de Leipzig. Medicina.—Professor Teodoro Kecher, de Berna. Física.—Señor Marconi y el profesor Fernando Braun, de Strassburgo.

Selma Lagerlot es una famosa científica sueca, cuyo cincuentenario se celebró con grandes fiestas en Mayo de 1907. Actualmente vive retirada de la sociedad, en su casa de Marback. Son sus obras maestras «Gorcata», «Berling» y «Jerusalem en Delacarle».

El agraciado con el premio correspondiente a la Química, profesor Ostwald, fué catedrático de la Universidad de Leipzig hasta hace tres años. En aquella población ha fundado un Instituto de Química y Física, sobre cuya ciencia ha publicado numerosos tratados, que gozan de gran autoridad. Ostwald es, ante todo, un gran propagandista de ideas, especialmente de las relacionadas con la filosofía científica.

Actualmente publica una revista de gran circulación. Teodoro Kecher, es catedrático de Cirugía de la Universidad de Berna. En 1895 descubrió un nuevo método de operación para curar la escrófula; lo que le valió gran notoriedad, que se acrecentó después de los progresos que logró alcanzar en la cirugía del estómago y los intestinos.

Contra la recompensa ahora otorgada a Kecher ha protestado el profesor Raverio, de Ginebra, que pretende ser el autor de los descubrimientos que han valido a aquel el premio Nobel. Guillermo Marconi bien merece el premio de Física. Su descubrimiento de telegrafía sin hilos le hace acreedor a él. Este medio de comunicación ha llegado a ser tan perfecto, que desde la torre Eiffel, de París, se ha comunicado con Casablanca, en Marruecos, con singular perfección.

Sigue la crisis de la autoridad

Los Sres. Disenta y Rosón visitaron anoche al subsecretario de Gobernación, Sr. Alba, para referirle los atropellos que suponen cometidos por la Policía en la calle Mayor, el día de la constitución del nuevo Ayuntamiento, y pedir que se les imponga un castigo.

El Sr. Alba parece que ofreció instruir el oportuno expediente y depurar las responsabilidades que hubiere lugar. Muchos nos tememos que la misión de la Policía resulta difícil de desempeñar en estos tiempos; pues ha de verse apuradísima, en la mayoría de los casos, para armonizar ciertas complacencias y debilidades del Gobierno con el cumplimiento de su deber.

Por causas que nadie ignora, la autoridad se encuentra en crisis desde que subió al Poder el actual Gobierno; crisis que no debemos ni tratar de resolver en Madrid como en Barcelona, cambiando la organización de la Policía, para dar ingreso en ella a los que fueren

LA EXCMA. SEÑORA Doña Maria de la Soledad Salazar y Ghico de Guzmán Viuda de los señores DON GONZALO MARIN Y DON PEDRO DE FALCÓN He fallecido en el día de ayer a los 87 años de edad DESPUES DE RECIBIR LOS SS. SS.Y LA BENDICIÓN APOSTOLICA DE S. S. R. I. P. Sus desconsolados hijos D. Federico, D. Juan Antonio Marin y Salazar, D. Rafael de Falcón y Salazar, Conde de Falcón y D. Baldomero Pedro de Falcón y Salazar, hijos políticos las Sras. D.ª Presentación Valcárcel y Rodríguez de Vera, D.ª Cándida Valcárcel y Rodríguez de Vera, doña Guillermina Pando y Díaz Ariza, Condesa de Falcón y doña Josefa María García Avilés, nietos; nietos políticos, bisnietos, hermanas políticas, sobrinos, primas y demás parientes; Suplican a sus amigos tengan la caridad de rogar a Dios en sus oraciones por el alma de la finada y la asistencia a su funeral que tendrá lugar hoy viernes día 7 del corriente, a las nueve de la mañana, en la iglesia rectoral de Santa Catalina de esta ciudad, y a continuación el entierro, favor por lo que les quedarán muy agradecidos. Murcia 7 de Enero de 1910 El duelo después del entierro se recibirá en casa de los Condes de Falcón, San Nicolás, 17. El Excelentísimo y Distinguido Sr. Obispo de esta diócesis ha concedido 50 días de indulgencias en la forma acostumbrada.

expulsados y a los que carecían de condiciones legales. El decir, que se piensa volver a los tiempos en que cualquiera, por indecumentado que fuese, tenía aptitudes para que se le hiciera depositario de la vida, la honra y la seguridad de los ciudadanos. Precisamente en el último número de La Ilustración Española y Americana encontramos una reproducción de los ejercicios teóricos y prácticos a que se somete a los agentes de la autoridad en la Escuela de Policía de Berlín, para que puedan sostener con éxito su lucha con los criminales. Aquí le entendemos de otro modo. En vez de fomentar esas enseñanzas, las suprimimos, y si el personal es bueno, procuramos hacerlo malo. No es ésta, ciertamente, la mejor manera de dignificar a la Policía, y mantener el principio de autoridad.

CON BUENA INTENCIÓN

En un artículo que rebosa, como todos los del exepeditario Ferrandis, odio al Catolicismo, se lanza la idea de que el propósito de prescribir el mahometismo y el judaísmo de la tierra alcaena que ilogómba a Gubimar.

Suponemos que no será el Gabinete que preside el Sr. Moret el que acierte semejante propósito; y como el Sr. Maura afirmó terminantemente que a Marruecos no iríamos con tendencia alguna religiosa, sino única y exclusivamente con la finalidad de extender la civilización, resulta que no hay razón ni pretexto para atribuir a los actuales partidos de gobierno en España semejante intención.

La especie es lanzada, sin embargo, para que circule, y de las columnas de El País podrán espiarla ciertos periódicos franceses, y hacerla circular en Marruecos. ¿Es ese patriótico? ¿No parece la segunda parte de la campaña realizada en el mes de Julio?

Qué barbaridad!

La izquierda catalanista comienza a desmoronarse. En el meeting del domingo, en Barcelona, habió por ella el exanarquista y actual director de El Poble Catalá, D. Pedro Cervernias, é hizo lo suyo. Que los lerrouxistas han llama-

de honrada a la tes incendiaria? Pues Corominas compara con Guzmán el Bueno a los que la esgrimitron. Véase el relato de un periódico barcelonés, y comente el lector: «Afirmó que la base de la campaña Pro-press debe ser jurídica. Si la sociedad no reprueba una acción esta acción no puede ser origen de pena. Rememoró el hecho histórico de Guzmán el Bueno, para deducir que el acto de aquel hombre contra su hijo no tan sólo no es reprobado, sino que ha pasado en la Historia a ser un acto meritorio y heroico, y que la revolución de Julio en Barcelona tiene el mismo carácter. Siguió afirmando que, si a tiempo se hubiesen examinado con detención aquellos sucesos, no se habría llegado a la represión, origen del acto en que estaba tomando parte.

LA SALUD DEL REY DON ALFONSO XIII

«L'Echo de Paris» publica un largo telegrama de su corresponsal en Madrid, manifestando que los rumores que han circulado respecto al mal estado de salud del Rey don Alfonso XIII, no tienen fundamento, añadiendo: «Por el contrario, nunca el joven Soberano se ha encontrado mejor que ahora.»

Como prueba de la falta de fundamento de los aludidos rumores, el corresponsal de «L'Echo de Paris» manifiesta que el Rey se encuentra haciendo una vida activa, cuando en la provincia de Cádiz, y añade que en Madrid recientemente tomaba parte también en caeceras y partidas de polo, con el «centrain» y la habilidad que demuestra en todos los ejercicios de «sport».

«Si Alfonso XIII dice «L'Echo de Paris» sufriría una enfermedad cualquiera, no llevaría una vida tan activa, necesaria a su temperamento y a su salud. Por interés patriótico y dinástico, el Rey permanecería en su Palacio.

Alfonso XIII se levanta muy temprano; toma el desayuno con apetito, y después trabaja en compañía de sus secretarios y jefes militares. Luego recibe a los ministros, con los cuales se ocupa de los asuntos de Estado.

Consulta particular, de 12 á 1. P. S. BARTOLOME, 9, PRAL.

DOCTOR ALEMAN

OCULISTA—Médico del Instituto Oftálmico Nacional

Consulta económica para pobres, de 10 á 11. P. S. BARTOLOME, 9, PRAL.

Más tarde se verifican las audiencias; siempre fatigosas, porque ellas exigen resistencia física y mucha presencia de espíritu y el Rey permanece dos horas respondiendo á cada uno.

Terminado el almuerzo el Monarca toma parte en el juego del polo en una partida de esta ó de un paseo á caballo, ó en automóvil hasta El Pardo, donde le gusta visitar explotaciones agrícolas de la propiedad de la Corona.

Cuando S. M. regresa á Palacio en la hora del cinco o'clock. El Rey concede después alguna audiencia extraordinaria y antes de comer recibe nuevamente á sus secretarías.

Después de la comida, S. M. va al teatro, ó juega al billar ó al «bridge». Si los sucesos lo exigen, don Alfonso consagra la noche al examen de los asuntos políticos.

Boletín Religioso

VIERNES VII San Julian, San Felix, San Remundo de Peñafort y San Teodoro. —Se abren las velaciones. CULTOS En Santa Catalina.—Apostolado de la Oración.—El ejercicio del primer viernes se rezará el día 7 durante la misa de siete. El ejercicio mensual será el domingo 9 á las tres de la tarde.

Moret, Lerroux y Alba

El otro día dimos cuenta de un telegrama, en el que se anunciaba que había caído profunda indignación en O. O. de la Real orden nombrando alcalde al concejal lerrouxista y presidente del Centro Republicano, D. Damián Juvina y Cusi.

no postulas general en toda Cataluña, entre el Gobierno de Morst y el ex-emperador del Paralelo, para favorecer la gran tupiada máxima que está confeccionando Atiba para dar las factas á los 20 diputados liberales que públicamente ha prometido que saldrán por los distritos catalanes.

Boletín Oficial

El del día 6 contiene: Anuncio de hallarse vacante la plaza de médico segundo de la Estación sanitaria de Huelva. Id. para la provisión de la plaza de maquinista de la Estación Sanitaria del puerto de Málaga. Ministerio de Fomento.—Real Orden sobre aguas.

Hospital Provincial de San Juan de Dios

Donativo que don Carlos Marín Blasco por encargo de la señora doña Pilar de Mazarredo y Tamarit, viuda del Excmo. señor don Francisco de Zaballero y en memoria de su difunto esposo, ha enviado á este establecimiento: Cuatro piezas de Terlez, hilo, encargo especial, con 300 metros.

El triángulo regenerador

Hasta ahora el triángulo tenía un sinnúmero de alfileres, pero cargado de ese otro alfiler que le van á colocar en Murcia: espíritu rectos y sagaces, que, como hemos dicho en otra ocasión, han brotado por generación espontánea.

Saludos

Este vení á asomado á la ventanilla del vagón y saludaba sonriente, como es su costumbre. La hora de llegada ha sido á las nueve y diez minutos de la mañana.

El dicho de que es más fácil de latar que probar, es verdad á medida, porque la delación, cuando no se prueba, se vuelve contra el delator.

Por eso, la opinión no se satisface con aquello de que «indaguen los demás» y «prueben los demás», teoría puesta en práctica por los catetos del margen, requiere, exige y demanda prueba inmediata y prueba plena, para poner el estigma sobre aquellos que detentan los bienes, ó sobre los falsos delatores.

Por eso el Sr. Pérez Marín, interpretando, no las ansias y deseos del partido en que militan, sino de todo el pueblo murciano, pidió que se abriera una información amplia, en la que fueran los primeros dependientes los que lanzaron la acusación.

Todas, absolutamente todas las personas sensatas de Murcia y en especial cuantos tienen montes ó tienen derechos de aguas, por lo mismo que los tienen legalmente adquiridos, están grandemente interesados en que se aclare esta acusación, porque no pueden tolerar que sin pruebas, por solo una pueril y vana notoriedad del par de catetos regeneradores, la honradez de las personas, á la que se tiene derecho como á la vida, puede ponerse en entredicho.

Al extremo que han llevado por propia voluntad las cosas, no cabe cejar, es de absoluta necesidad hablar claro. Las vaguedades, cuando de hechos concretos se trata, no sirven de sostener: «NOMBRES Y FIGURAS». Esto pide Murcia, esto pedimos nosotros y hasta que lo consigamos no hemos de levantar mano. ¿No que rian Vds. levantar la polvarada? ¿No se han prestado Vds. á servir de catetos en el triángulo regenerador, que como hipotenusas, plean formar el señor Avevilla? pues á probar cuanto se dice ó á pasar por el más espantoso de los ridículos. No hay otro medio.

Llegada del rey

Desde mucho antes de la hora señalada para la llegada de su majestad á esta corte, ya se encontraban los andenes de la estación del Mediodía completamente ocupados por numerosas representaciones oficiales.

La expedición Andréo

Telegrafan de Nueva York, noticias relacionadas con la expedición que hace ya algunos años emprendió al Polo Norte el doctor Andréo, acompañado de otros exploradores.

Noticias recibidas

Telegrafan de Nueva York, noticias relacionadas con la expedición que hace ya algunos años emprendió al Polo Norte el doctor Andréo, acompañado de otros exploradores.

Minarca del tren, pasando á la sala de espera de la estación. En dicho sitio ha sido saludado por todo el elemento oficial.

Los que esperaban En la estación, como hemos dicho anteriormente, se hallaban esperando al Monarca gran número de representaciones oficiales, como es propio en estos casos.

Los que acompañan Con el rey venían todos los que salieron con él de la corte, entre ellos el marqués de Viana.

En marcha Una vez que el rey fué cumplimentado por elemento oficial, la comitiva se puso en marcha hacia Palacio.

Para el Consejo

Es probable que mañana se celebre consejo preparatorio del que el sábado presidirá el rey.

EN LOS ASILOS

La fiesta de los Reyes Hoy ha tenido lugar la fiesta del reparto de juguetes á los niños recogidos en los asilos de esta corte.

Un encuentro

Al regresar del reparto la comitiva, se encontró con los individuos que componen la embajada mora.

Noticias locales

Champagne Mercedes Gran premio en la Exposición Hispano Francesa de Zaragoza.

Denunciado Ha sido denunciado el cartucho Benito Pedreño, por llevar el cartucho sin luz por el puente viejo.

Secretaría Ha sido nombrado secretario del Ayuntamiento de Molina don Juan Lamarca Artero.

Continúa el pan La gu. dia municipal ha descomulgado á las obras de pan por estar faltas de peso.

Veréis probar buena Gasosa Agua de Jais y refrescos gasados? Visitad la Fábrica de don Patrio López Ortega, calle de San Antón.

Naranjas La guardia civil de Banca ha detenido á Antonio Trigueros y Jesús Molina, por hurto de naranjas en el huerto de don Emilio Ruiz.

Gremio de carpinteros Ayer mañana se ha reunido el gremio de carpinteros, con objeto de elegir nueva junta directiva.

Adoración nocturna Corresponde al turno Fuencanta celebrar la vigilia reglamentaria en la iglesia de Santa Eulalia la noche del sábado 8 del actual, comenzando á las once y media y los ejercicios á las diez.

Para el Consejo

Es probable que mañana se celebre consejo preparatorio del que el sábado presidirá el rey.

EN LOS ASILOS

La fiesta de los Reyes Hoy ha tenido lugar la fiesta del reparto de juguetes á los niños recogidos en los asilos de esta corte.

Un encuentro

Al regresar del reparto la comitiva, se encontró con los individuos que componen la embajada mora.

Noticias locales

Champagne Mercedes Gran premio en la Exposición Hispano Francesa de Zaragoza.

Denunciado Ha sido denunciado el cartucho Benito Pedreño, por llevar el cartucho sin luz por el puente viejo.

Secretaría Ha sido nombrado secretario del Ayuntamiento de Molina don Juan Lamarca Artero.

Continúa el pan La gu. dia municipal ha descomulgado á las obras de pan por estar faltas de peso.

Veréis probar buena Gasosa Agua de Jais y refrescos gasados? Visitad la Fábrica de don Patrio López Ortega, calle de San Antón.

Naranjas La guardia civil de Banca ha detenido á Antonio Trigueros y Jesús Molina, por hurto de naranjas en el huerto de don Emilio Ruiz.

Gremio de carpinteros Ayer mañana se ha reunido el gremio de carpinteros, con objeto de elegir nueva junta directiva.

Adoración nocturna Corresponde al turno Fuencanta celebrar la vigilia reglamentaria en la iglesia de Santa Eulalia la noche del sábado 8 del actual, comenzando á las once y media y los ejercicios á las diez.

Anastasio Martínez y don Mariano Pérez Bravo.

Vigilantes Ha sido destinado á esta capital el vigilante de primera clase, don Cristóbal Gil y el de segunda, don Julio Carrillo, que servirán activamente en Baleares y Canarias.

Título En la Secretaría de la Junta de Instrucción rúbrica, se ha expedido el título de Bachiller expedido á favor de don Francisco González Lagrada, de Cartagena.

Pastores Por pastores abusivo, ha sido denunciado por la guardia civil de Librilla, el cabrero José Hernández.

ENRIQUE RENARD

Como presunte autor del robo de 500 pesetas á don Vicente Peñaranda, ha sido detenido por la guardia civil de Molina, Santos Muñoz Morales.

El gobernador

En el correo de ayer tarde ha sido lido para Madrid el gobernador civil de la provincia, don Federico Ordaz Avelilla.

Defunciones

Ha fallecido en esta capital la Excmo. Sra. Doña María de la Soledad Salazar y Oliva de Guzmán, después de haber recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de S. S.

Amorosas

Ha sido detenido Pedro García por amenazar de muerte á los guardas municipales número 3 10.

Viajeros

El miércoles estuvo en esta el doctor don Tomas Maestro, procedente de Toluca á donde fué con el triste motivo de asistir al entierro del diputado provincial don José Ochoa y Vela, han pasado por esta estación los Sres. don José Maestro y don Miguel España.

Informe

En la Clínica que en esta capital tiene establecido el doctor don José López, se encuentra enfermo nuestro amigo de Abadilla don Santos Gómez Sánchez.

Tire nacional

El domingo próximo, nueve del actual, á las diez y media de la mañana, se celebrará en la secretaría de la sociedad, en la calle del Triunfo Alfonso, la asamblea que convocamos los señores que la componen, con objeto de dar posesión de sus cargos á la nueva junta directiva y aprobar los presupuestos que han de regir en el año 1910.

Adoración nocturna

Corresponde al turno Fuencanta celebrar la vigilia reglamentaria en la iglesia de Santa Eulalia la noche del sábado 8 del actual, comenzando á las once y media y los ejercicios á las diez.

Gremio de carpinteros

Ayer mañana se ha reunido el gremio de carpinteros, con objeto de elegir nueva junta directiva.

Adoración nocturna

Corresponde al turno Fuencanta celebrar la vigilia reglamentaria en la iglesia de Santa Eulalia la noche del sábado 8 del actual, comenzando á las once y media y los ejercicios á las diez.

BODA

Anteanoche á las ocho se unieron en santos é indisolubles lazos matrimoniales en la iglesia catedral de Santa Eulalia, la bella y encantadora señorita Carmer Boades Rael y el bizarro teniente de Infantería don Félix Pavía Estrela.

Bendijo la unión el virtuoso sacerdote de dicha iglesia don Francisco Giner Cánovas; siendo padrinos por don Eustasio Viviente y su esposa doña Remedios Rael y Bazuena.

De testigos actuaron don Tomás Vela, don Eulogio Martínez y don Miguel Boades.

La novia vestía elegantísimo traje de raso negro y el simbólico ramo de azahar.

Después de la ceremonia los invitados fueron obsequiados con dulces, licores y habanos.

Entre los invitados recordamos á las señoritas de Vela, Viviente Montanaro, Secorun, Bermejo y otras y los señores de Sanchez, Picaso, Andrés, Terol, Carvajal, Montanaro, y otros que no recordamos.

Reciban los nuevos esposos nuestra más cordial enhorabuena deseándoles todo género de prosperidades en su nuevo estado y una interminable luna de miel.

Las capitánias generales

«El ministro de la Guerra ha tratado de justificar el acuerdo del Gobierno de proveer las capitánias generales.»

De un discurso pronunciado en el Congreso por el general Luque, ministro de la Guerra, entonces y ahora el 5 de noviembre de 1906:

«El Gobierno, en efecto, ha acordado la amortización de las vacantes de capitán general.»

«Desde teniente á teniente general se asciende con las condiciones que marcan los reglamentos, no estando postergado, y para ascender á capitán general se necesitan relevantes, notorios y brillantes servicios. Ahora bien ¿puede asegurarse que entre los tenientes generales haya siempre cuatro que reúnan las condiciones? Esto no se puede saber. Podrá ocurrir que haya más de cuatro, y también es muy posible que este pueda ser el caso para más compañeros—que no haya ninguno, sencillamente porque no haya habido ocasión de prestar esos notorios y brillantes servicios á la Patria.»

De modo, señores diputados, que sin querer yo ofender á mis dignos compañeros, se ha entendido que puede no haber ninguno en condiciones de ascender, porque no se le haya presentado ocasión de prestar relevantes servicios. ¿Se pueden decir sus señorías á después de terminadas las campañas coloniales ha habido ocasión de prestar esos notorios y brillantes servicios, á la Patria? ¿Dónde está? Desgraciadamente, á ningún teniente general se le ha presentado esa ocasión, y por tanto el Gobierno, en un perfecto derecho, ha interpretado de la ley en su verdadero espíritu, y ha acordado lo que ha dicho el señor Luque, esto es, la amortización.

Puede ser que hayan cambiado las circunstancias y que después de las guerras coloniales se le haya presentado ocasión á algún general de prestar notorios y brillantes servicios á la Patria.

En el Rif, por ejemplo. Pero ahora recordamos que el agraciado va á ser el general Weyler que no ha tenido la fortuna de dirigir la guerra en el Rif.

Aproposito de este asunto escribo un periódico de la Corte: «Mientras Francia, con sus 20 cuerpos de ejército, su medio millón de soldados y sus alardes de primera potencia, sigue creyendo que el bastión de mariscal está todavía en la otra orilla del Rhin, nosotros consideramos este cargo tan importante, tan esencial, tan fundamental para la vida de la Pa-

tria que no nos resignamos á la idea de tener sólo dos; necesitamos tres.

O cuatro, segregamos nosotros, por si tres parecen todavía pocos.

ORIHUELA

Funeral

Ayer mañana se celebró en la Iglesia de Santiago un solemne funeral por el eterno descanso del que en vida fué jefe del partido conservador oriolano don Francisco Gernanor y Moreno; á él asistieron numerosas personas de relieve y distintos matices políticos.

Descanase en paz el ilustre finado y reciba nuevamente su apreciable familia la expresión de nuestro más sentido pésame.

Fiesta benéfica

Organizado por el incansable y caritativo periodista don Manuel Franco tuvo ayer lugar el simpático festival de los Reyes Magos en que se repartieron á los pobres juguetes y cajas de turrón á los niños pobres de la localidad.

El reparto tuvo lugar en el Teatro Circo y de allí se trasladaron los tres reyes, que iban muy bien vestidos por cierto, y su séquito á la casa de Misericordia donde se distribuyó juguetes y turrón á los infelices niños asilados; á los que entre paréntesis, pudimos observar tratar admirablemente las Hermandades.

Después siguió la comitiva hasta llegar frente al Ayuntamiento donde se disolvió terminando tan hermosa fiesta.

Dios premie á los organizadores y particularmente al señor Franco tan piadoso, hermosa y digna iniciativa.

Cine

Esta noche debutarán en el Romero los notables exóticos los «Mary, Tilo» que acaban de actuar en Murcia y Huelva.

Es digna de encomio la conducta que sigue el señor Romero, dueño del cine de su nombre que no des cansa en su empeño de distraer al público con novedades constantes.

Animación

Con motivo de la festividad de hoy se vieron anoche muy concurridos todos los establecimientos comerciales en especial los de juguetes; la gente pudo admirar con ese motivo la magnífica y económica exposición que el señor Beilido tiene establecida en la calle Mayor, la cual se vió muy favorecida por el buen tiempo sobre todo.

CORRESPONSAL.

Fiesta de los Reyes

En el Circulo Católico

Como de costumbre, anoche se verificó en el Circulo Católico de Obreros, el simpático acto de repartir á los alumnos que concurren á las clases nocturnas del mismo, las ropas que anualmente se reparten en este día.

El salón del Circulo destinado para actos de esta índole se hallaba en casi su totalidad ocupado por las ropas que hablan de repartirse. Se han distribuido más de 80 mantas bufandas, unos 70 cortes de pantalón de género diverso, y cantidad de iguales de calcetines, elasticas, camisas de franela, blusas, calcetines y gorras.

También se ha repartido una elevada cantidad de dulces, donados por los señores Ruiz Fuasés, Ros y Alonso.

Se ha cantado un precioso himno al Arbol, letra de don Ricardo Sánchez Madrigal y música del notable compositor señor Marín.

Reciba tanto el digno presidente del Circulo como cuantos forman su Junta Directiva nuestra felicitación más entusiasta por el éxito obtenido y esperamos que actos de esta índole se repitan muchos años, para llevar á muchos hogares la alegría de que se hallaban faltos por no tener medios posibles para adquirir ropas de abrigo.

Madrid puerto de mar

Es un sueño, já muchos les parecerá una utopía, pero la idea la defiende un ilustrado ingeniero español, don Felipe Mora.

La idea es unir á Madrid con el Océano por medio de los rios Manzanares y Tago.

Los 500 kilómetros que hay desde Toledo á Lisboa con un desnivel de 450 metros darían lugar, por medio del establecimiento de varias «presas», á la creación de una fuerza de 125.000 caballos, energía que daría una renta de 12.500.000 pesetas á que subirían las obras de dicha unión con el Océano.

Esas presas, además de la fuerza creada, darían lugar á que pudieran subir por el nuevo canal, desde el Océano hasta Madrid, barcos de 800 toneladas, pudiendo entonces considerarse la capital de España como puerto de mar.

Como se produce la voz

Conocidos son los numerosos ensayos hechos por el Dr. Marago sobre la fisiología de la voz y la influencia de las vibraciones de la fonolabia.

Para este autor, la larínge ejerce una influencia preponderante en la formación de los sonidos, y la cavidad bucal nos sirve más que para reformarlos ó transformarlos.

Los resultados que ha obtenido el doctor por el análisis y por la síntesis, han sido en absoluto característicos: pero había que probar directamente que solo la larínge es capaz de producir esos sonidos.

El Dr. Marago, haciendo obrar una débil corriente eléctrica sobre laringes arrancadas á perros inmediatamente después de su muerte, ha conseguido hacer que se contraigan varios músculos; si en ese momento se hace pasar una corriente de aire á una presión próxima á la que en el pulmón se produce, ya dando la nota grave correspondiente á un mañín, por ejemplo, ya aguda, como de un gaquecuello.

Para obtener á voluntad diferentes notas, basta hacer que se contraigan músculos diferentes.

Estas vibraciones se han tomado en el fonógrafo, de modo que todo el mundo puede oírlos.

Estos experimentos, tan interesantes desde el punto de vista científico, permiten, además, explicar la súbita afonía que en ocasiones sorprende á muchos cantantes y oradores; esta afonía no procede de las cuerdas vocales en sí mismas, sino de una contracción súbita de ciertos músculos que hacen mover la glotis.

El fenómeno que se produce es análogo á un dolor reumático ó á una neuralgia que de pronto aparece en un punto cualquiera del organismo.

Observaciones

Día 6 de Enero de 1909

Presión barométrica en milímetros	765.9	763.4
Temperatura	3.2	21.6
Dirrección	0	SO.
Fuerza	Bris	Brisa
Estado del cielo	2.2	2.2
Temperatura máx. á la sombra	22.3	
Idem idem al sol	24.4	
Idem mínima del aire	1.0	
Idem idem en el reflector	0.6	
Evaporación en milímetros	5.0	
Lluvia, en idem	0.0	

Moret en Palacio

(Por telégrafo)

6.—A las 11'15 n.

A última hora ha estado el señor Moret en Palacio.

La visita del presidente ha tenido por objeto despachar con el rey.

A la vez ha enterado al monarca de todo lo ocurrido durante su ausencia.

Los periodistas esperaban co-

mo de costumbre la salida del presidente.

Este fué interrogado sobre los asuntos de actualidad.

El señor Moret se ha mostrado como siempre muy cortés con los que le interrogaban.

Ha dicho que de los asuntos pendientes no podía decir nada, pues hay calma absoluta por ahora.

Y se despidió de los periodistas.

Agresión

á una columna

(Por telégrafo)

Noticia desmentida

6.—A las 11'15 n.

En algunos Círculos se hablaba hoy de las noticias circuladas sobre algo grave ocurrido en Melilla.

Los comentaristas hacían el relato de lo sucedido revistiéndolo con graves caracteres.

Se decía que nuestras tropas habían sido objeto de una agresión por parte de los moros.

A continuación se contaba el número de muertos y heridos.

Todo ha tenido fundamento y ha tomado cuerpo en una noticia transmitida á Paris en que se habló de una agresión á una columna española en los campos de Rif.

Hemos ido al ministerio de la Guerra para comprobar la noticia.

Allí ha sido desmentida en absoluto.

La política

Día de calma

(Por telégrafo)

6.—A las 11'15 n.

El día político ha sido de una calma absoluta.

En los centros políticos no se han proporcionado noticias.

Por esta razón la información ha sido hoy muy difícil tanto para los reporteros políticos de los diarios de Madrid, como para los correspondientes de la prensa de provincias.

En el Congreso

En el Congreso la concurrencia ha sido escasísima.

Los pocos corrillos que había formados no tenían animación.

Las noticias que allí se podían obtener eran tan escasas como en los demás centros oficiales que hemos visitado.

Disgustos

Unicamente ha sido objeto de comentarios por parte de los asistentes al Congreso, lo que ocurrirá con motivo de las próximas elecciones de diputados á Cortes.

Se habla de los disgustos que ya están proporcionando los preparativos electorales.

El jefe del Gobierno se encuentra verdaderamente agobiado, viendo que se le aproxima un conflicto que no sabe como conjurar.

Todos los cargos van contra él.

Ha recibido el señor Moret una carta, que le ha proporcionado según dicen el disgusto más gordo de todos los recibidos hasta la fecha.

La misiva es de un ilustre ex-ministro, que siempre ha procedido con gran templanza.

Si embargo, ahora se dirige al presidente en términos enérgicos y se dice que hasta amenazadores.

Se esperan acontecimientos de gran resonancia con este motivo.

LA MUNDIAL

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS

APARTADO 397 JOVELLANOS, 5-MADRID TELÉFONO 2.616

Autorizada por Real orden de 8 de Julio de 1900 inscrita en el Registro especial del Ministerio de Fomento.

CAPITAL { 1.000.000 de pesetas suscripto.
250.000 pesetas desembolsado.

SEGUROS DE QUINTAS

SORTEO DE 1910

PRIMA 815 PTAS.

Redención en todo caso del servicio de guarnición. Se devuelven las primas cobradas, más el interés del dinero, en todos los casos de exención legal.

LA MUNDIAL ha cumplido estrictamente las condiciones de sus Pólizas en el Reemplazo del año de 1909.

AUTORIZADA POR LA COMISARÍA GENERAL DE SEGUROS EN 24 NOVIEMBRE DE 1909 REPRESENTANTES: Murcia, don Juan Ayuso Andreu; Cartagena, don José P. Legría.

CANALEJAS

(Por telégrafo)

6.—A las 11'15 n.

Ha llegado á esta Corte procedente de Alicante el señor Canalejas.

En la estación le han recibido algunos amigos políticos y partidulares.

El exministro demócrata, viene muy satisfecho de su excursión.

WEYLER

(Por telégrafo)

6.—A las 11'15 n.

Ha regresado de Barcelona el general Weyler.

Se dice que mañana conferenciará con el presidente del Consejo.

También se asegura que visitará al ministro de la Guerra.

UNA REUNION

(POR TELÉGRAFO)

Por las provincias inundadas

6.—A las 11'15 n.

El lunes celebrarán una reunión los diputados á cortes por las provincias damnificadas en las últimas inundaciones.

Tratarán de la situación afectiva en que han quedado las respectivas comarcas.

Se cree que solicitarán se inicie una suscripción de carácter nacional.

Los entorchados

(POR TELÉGRAFO)

Habla Primo de Rivera

5.—A las 11'15 n.

Al salir hoy de Palacio, donde ha ido á cumplimentar al rey ha sido interrogado por los periodistas el general Primo de Rivera. Como es natural le han preguntado qué había de la cuestión de los entorchados.

El general ha contestado: «Sólo puedo decir á ustedes que por ahora no hay nada de eso.»

Teatro Romea

Anoche ante numerosa y distinguida concurrencia, se celebró la función de despedida de la compañía y beneficio del primer actor don Manuel Velasco. Se estrenó el apropósito «Cine-Velasco» escrito por don Eduardo Flores, y que fué del agrado del público.

El autor fué llamado á escena repetidas veces.

También se estrenó un juguete titulado «El ordenanza», original del tenor cómico de la compañía señor Agensio.

Gustó mucho siendo aplaudido el autor.

Las demás obras representadas fueron «Viento en popa» y «El pollo Tejada».

El beneficiado trabajó como e sabe hacerlo, escuchando muchos aplausos y siendo obsequiado por sus amigos y admiradores con numerosos regalos.

El resto de la compañía trabajó con esmero, tributándole el público cariñosos aplausos de despedida.

Cumplimentando á Luque

(Por telégrafo)

7.—A las 3'15 m.

Con motivo de la festividad del día ha habido gran movimiento en el ministerio de la Guerra.

A dicho centro oficial han concurrido gran número de jefes del ejército.

Han desfilado por el despacho del ministro con objeto de cumplimentarle.

A la salida de los militares se han formado frente al ministerio algunos grupos de gente que presenciaba el desfile.

ULTIMA HORA

(Por telégrafo)

Incendio en Atenas

7.—A las 3'15 m.

Comunican de Atenas que ha sido destruido totalmente por un incendio el Palacio Real.

La familia real se hallaba en la provincia de Alica.

Se ignoran los orígenes del siniestro.

La política en Mureia

La Epoca desmiente que deserten los principales conservadores de Murcia.

Lamenta que se retenga en el mando de esa provincia á un gobernador contra el cual se presentará en breve documentada quejela ante el Supremo.

El Telégrafo

A la hora de entrar en máquina esta edición, no hemos recibido la última conferencia correspondiente á la misma.

ACADEMIA DE COMERCIO

dirigida por

D. Federico Diez-Puñe idioma francés, italiano y portugués. Contabilidad por partida doble. Jaboneras, 10.

Espectáculos

Pabellón Oriental

H. GARCIA (Calle de Vara de Rey) Ólas y variedades. Secciones continuas.

Palacio Luminoso

J. MINUESA (Solar de los Zaballeros). Ólas y variedades. Secciones fijas las siete.

